

УДК 801.541.56

СЕМАНТИЧЕСКИЕ ТИПЫ ДУПЛЕКСИВА СО ЗНАЧЕНИЕМ СОСТОЯНИЯ

Чернобривец С.Г.

Дуплексив – член предложения, выделяемый на основе одновременной смысловой и грамматической зависимости от имени (субъекта или объекта) и полнозначного глагола (или его причастной / деепричастной форм) в предикативных конструкциях типа *Мать пришла вечером усталая, Рад видеть вас бодрым*.

В русском языке наиболее продуктивен дуплексив со значением состояния.

Постановка проблемы. Значение состояния – признак, представленный в определённой фазе существования субъекта (объекта) и обозначающий его временное, преходящее свойство и проявляющееся одновременно с действием, которое выражается глагольным компонентом.

В значении состояния прослеживается иерархия, в которой выделяются семантические единицы разных рангов: архисема (тип, класс), подклассы и группы [1, с.272-297; 3, с.178-179], которые по отношению к архисеме являются более определёнными, конкретными [3, с.173]. Это свидетельствует о достаточно развитом лексико-семантическом типе (классе) значения, позволяющем формировать, наряду с предикатом, вторую пропозицию.

Актуальность. Архисема (значение состояния) как наиболее общая семантическая единица, представляющая собой родовое значение, является обязательным элементом всех дуплексивов рассматриваемого типа. Это значение уточняется в подклассах – видовых значениях. Исследование материала показало, что в значении *состояние* выделяются два подкласса: *внутреннее* и *внешнее* состояние лица (предмета). Например: *Дети приходили совсем растерянные от страшных слухов...* (А.Толстой); *Идёт ко мне девчонка... в обтрёпанном платёшике, заморенная, босиком* (В.Распутин).

В подклассе *внутреннее состояние* дифференцируются две группы значений: 1) *физическое* и 2) *психическое* состояние. Например: *И только поздно вечером товарищи разнесли их, пьяных и усталых, по домам* (А.Куприн); *Он стоял перед Настёной, ещё не в силах поверить, что это она...* (В.Распутин).

Физическое состояние может быть свойственно лицу, которое испытывает различные ощущения (*больной, голодный, прозябший, раненый, пьяный, с головной болью, запыхавшись* и др.). Например: *Первый раз на репетицию Данилов ехал в ознобе, в ознобе он вышел на сцену* (В.Орлов); *На вторые сутки ночью он припёрся к Анне совсем плох* (А.Толстой); *Однажды он прибежал домой, задыхаясь...* (Ю.Тынянов); *А отель я притащился, еле волоча ноги* (А.Крон).

Группа значений дуплексивов, характеризующих *физическое состояние*, включает в себя и значение указания на возраст, например: *Они познакомились мальчишками у известного музыкального педагога Зверева* (Ю.Нагибин); *Будучи семидесяти четырёх лет от роду, поехал он на край севера...* (Н.Карамзин).

Физическое состояние может быть свойственно не только лицу, но и предмету, например: *Нам подают воздух извне по гуттаперчевым трубам и регулярно выводят его наружу отработанным* (А.Куприн).

В группе синтаксических единиц с общей семантикой *психическое состояние* выделяются частные значения – *интеллектуальное* и *эмотивное* состояние. Интеллектуальное состояние связано с мыслительной деятельностью лица – его памятью, знанием, мышлением

(размышляющий, в думе, помня, полон мыслей и др.). Например: *Из Преображенского он вернулся задумчивый* (А.Толстой); *Чего мы стоим молчаливые, без сознания?* (А.Толстой).

Эмотивное состояние обозначает различные оттенки (положительные или отрицательные) переживаний, испытываемых лицом: недовольство, возбуждение, возмущение, досаду, страх и т.п. Репрезентантами данного значения часто служат такие словоформы и сочетания слов, как: *злой, весёлый, счастливый, мрачный, испуганный, взволнованный, раздосадованный, в слезах, с упоением, в унынии, в смятении, наслаждаясь, торжествуя, страдая, озверев, выйдя из себя* и др. Например: *Аночка... почему-то сейчас Кириллу виделась только весёлой* (К.Федин); *В гневе послала она говорить с Петром ближнего боярина...* (А.Толстой); *...она кинулась ему на шею сама не своя от радости* (В.Распутин).

В подклассе *внешнее состояние*, противопоставленном подклассу *внутреннее состояние* семантикой входящих в него элементов, дифференцируются следующие значения: 1) лицо (предмет) характеризуется по внешнему виду – по наличествующим или отсутствующим признакам (*запылённый, закутанный, обутый, лысый, с перевязанной рукой, в грязи, без шапки, босиком, не раздеваясь* и под.); 2) лицо (предмет) характеризуется по положению в пространстве (*окружённый, стоящий, недвижим, опершись* и под.). Например: *Конь его так нерасседанным и стоял во дворе...* (В.Распутин); *Костюм свёрнутый лежал в чемодане* (В.Золотухин).

Анализ собранного материала показал, что названные два подкласса значений – внутреннее и внешнее состояние – не охватывают все типы значения дуплексива. Архисема *состояние* уточняется в таких подклассах, которые занимают диффузную зону между внешним и внутренним состоянием. Это, во-первых, характеристика лица по положению в обществе, отношению к родству, семейному положению и под. (*зброшенный, гонимый, в бедствии, нахлебник* и др.) и, во-вторых, характеристика лица по профессии, роду занятий, чину и под. (*студент, капитан* и др.). Например: 1) *Я так и решил: проживу одиноко, холостяком...* (А.Толстой); *А жгутровский батька, даром что так крепостным и помер, всем четверым сыновьям по капиталу завещал* (Ю.Нагибин); 2) *Студентом Коростенко печатал стихи в обличительном духе...* (Ю.Нагибин); *Отец мой вышел в отставку премьер-майором* (А.Пушкин).

Указанные типы состояния не называют ни ощущений, как это наблюдается при характеристике физического состояния, ни психических процессов. Признак-состояние лица по должности, роду занятий, положению в обществе, отношению к родству и т.д. как бы приписывается ему извне и в то же время является его внутренним качеством.

Репрезентанты, объединяемые в подклассах, группах и подгруппах общим значением, могут характеризовать одно понятие с разных сторон, уточняя его признаки при помощи новых сем и (или) стилистической коннотации. Например: *С заданий Алейников возвращался усталый, пропахший гарью* (А.Иванов); *В отель я притащился, еле волоча ноги* (А.Крон); *Изнеможенный, растерянный, он начал припоминать все, какие только знал, молитвы* (Н.Гоголь). Здесь использованы словоформы, объединяемые в синонимический ряд *усталый – еле волоча ноги – изнеможенный*. В нём дифференцирующей выступает сема *степень усталости*, а также стилистическая коннотация: репрезентанты «еле волоча ноги» и «изнеможённый» обозначают более сильную степень усталости, чем «усталый», а также характеризуются дополнительной оценочной экспрессией и функциональной ограниченностью. В предложениях *Мари лежала на полу, у ног старухи, голодная, оборванная и плакала* (Ф.Достоевский); *Десять часов, а ты не евши блукаешь* (П.Проскурин); *Пусть он и нищий и дворянин; но как скоро господь бог сподобил его взобраться в чертоги своего гетмана, то не должен выйти из них с засохшим горлом и пустым желудком* (В.Нарежный) группа словоформ с общим значением *ощущать голод* образует следующий синонимический ряд: *голодный, с пустым желудком, не евши*. Предложно-падежное

СЕМАНТИЧЕСКИЕ ТИПЫ ДУПЛЕКСИВА СО ЗНАЧЕНИЕМ СОСТОЯНИЯ

сочетание «с пустым желудком», кроме общего значения *ощущать голод*, включает в себя в качестве дифференцирующей семы причину этого ощущения – *ничем не заполненный, без пищи*. Деепричастная форма «не евши» в свою очередь дополняет общее значение, обозначая отсутствие процесса приёма пищи, в результате чего ощущается голод, в то время как такое ощущение может быть и при недостаточном количестве съеденного. Эти формы различаются и стилистически: носят разговорный оттенок в отличие от общеупотребительной, нейтральной «голодный».

Дуплексивы, как и другие компоненты предложения, могут объединяться в цельные структурно-семантические блоки – однородные ряды, единства. При этом отношения, возникающие между однородными дуплексивами, разнообразны.

В блоке однородных дуплексивов частные значения входящих в него компонентов могут объединяться общим значением и выражать при этом разные смысловые отношения – эквивалентные и гипонимические (инклюзивные).

В предложении *Он так и забрался охлюпкой на лошадь, весь заскорузлый, в рваной рубахе, босиком, с взъерошенной бородой* (А.Толстой) общим значением всех однородных членов является *внешний вид по наличествующим признакам*. Каждая из словоформ, входящих в этот однородный ряд, знакомит только с одним признаком, характеризующим внешний вид субъекта. Дуплексивы в данном предложении по объёму информации одинаковы, поэтому отношения между ними эквивалентны. Такого же рода отношения наблюдаются и в предложении *С тоскою, с гневом, с сожалением бросил он прощальный взор на гарем, в котором узнал и потерял все радости земные* (А.Бестужев-Марлинский), где словоформы «с тоскою», «с гневом», «с сожалением» имеют общее значение *эмотивное состояние*, но дифференцируют разные его оттенки.

В предложении *Долго стоял Аммалат, обуреваемый, пожираемый новыми, ужасными чувствами* (А.Бестужев-Марлинский) слова, объединённые общим значением в блоке однородных дуплексивов, по объёму информации неодинаковы, отношения между ними носят гипонимический (инклюзивный) характер. Здесь значение лексемы «пожираемый» включает в себя и значение «обуреваемый» [2, с.235]. В случае *Поражена, изумлена вестью и предложением Романа, безмолвна сидела Ольга* (А.Бестужев-Марлинский) однородные дуплексивы также разнообъёмны: *поразить* – это глубоко потрясти, изумить, и, таким образом, значение «изумлена» является частью значения «поражена» [2, с.301].

В однородном ряду частные значения могут и не иметь общего для них родового значения, характеризуя состояние лица (предмета) с разных точек зрения. Например: *она возвращалась тяжело дыша и с отрывистой речью, но умиротворённая* (Ю.Тынянов) – представлено физическое и эмотивное состояние; *Бегичев.. сидел косматый, с полуоткрытым ртом, видимо не понимая, откуда явились и что делают эти люди* (К.Федин) – передан внешний вид и интеллектуальное состояние.

Приём нанизывания однородных членов, как объединённых, так и не объединённых одним частным значением состояния, используется с целью более точной, всесторонней характеристики лица (предмета).

Анализ выделенных типов значения состояния позволяет сделать вывод о том, что это значение может быть структурно обусловленным, если лексическое наполнение дуплексива не выражает состояние. Например: *Он лежал с закрытыми глазами – так легче было говорить* (В.Распутин); *Тредиаковский прибрёл пешком со сбитыми в кровь ногами и животом, прилипшим к хребту* (Ю.Нагибин). Сочетания «с глазами», «с ногами», «с животом» вне рассматриваемой конструкции не обозначают состояния. Структурно обусловленное значение состояния чаще всего выражается предложно-падежной формой конкретного существительного со значением части тела человека с обязательным определяющим словом – прилагательным, причастием (реже – существительным), восполняющим смысл существительного. Именно эти распространители являются дифференциаторами типов

значения состояния дуплексива. Ср.: *Он сидел опустошенный, с сердцем без желаний (из разг.)* – психические (интеллектуальное) состояние; *Видел сон, от которого проснулся с трепещущим сердцем (Л.Толстой)* – психическое (эмотивное) состояние; *Но священник и дьячок сидят с обнажёнными головами (И.Бунин)* – внешний вид; *Он в этот день встал поздно, с тяжёлой головой (А.Герцен)* – физическое состояние.

Выводы. Итак, значение состояния, выражаемое дуплексивом, – система с гипонимическими (инклюзивными) отношениями входящих в неё членов, так как в каждую из выделяемых семантических групп одного уровня абстракции объединяются такие разновидности значения, которые имеют общий семантический признак для значений данной группы, являющийся одновременно родовым по отношению к более низкому уровню обобщения и видовым – по отношению к более высокому уровню. Выделяемые значения чаще всего передаются с помощью лексем, заключающих в себе эти значения. В некоторых случаях значение состояния обусловлено конституацией. Однородные дуплексивы, объединяясь в цельный структурно-семантический блок на основе однотипного понятия – значения состояния, могут выражать или не выражать одно, общее для них, частное значение состояния. Отношения между однородными дуплексивами, объединёнными одним частным значением, могут быть эквиполентны, если объёмы информации однородных членов равны, и гипонимическими, если однородные дуплексивы в информативном плане разнообъёмны.

Список литературы

1. Гак В.Г. Языковые преобразования. – М., 1998.
2. Словарь русского языка: В 4-х тт. – М., 1983. – Т.3.
3. Шведова Н.Ю. Однотомный толковый словарь (специфика жанра и некоторые перспективы дальнейшей работы) // Русский язык. Проблемы художественной речи. Лексикология и лексикография. – М., 1981.

Поступила в редакцию 23.02.2005 г.